

中东欧国家周报

【斯洛伐克政治周报】

2019 斯洛伐克政治发展前瞻：总统选举

Institute of Asian Studies, Bratislava

(2019年1月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【斯洛伐克】2019 斯洛伐克政治发展前瞻：总统选举

概述

2018 年多次启动议会选举的尝试都受到了抗议者的挫败。但在 2019 年，抗议者及其他的斯洛伐克成年公民至少有机会在春天举行的总统大选中选出他们的新总统。尽管总统的角色在斯洛伐克政界并非至关重要，人们也更寄希望于议会换届选举，但总统大选和其带来的影响可能会和那些此前的议会选举一样重要。

现任总统

2018 年，斯洛伐克总统安德烈·基斯卡（Andrej Kiska）发表了他对于斯洛伐克的政治状况或是政治危机的不满。他无惧于直面这些重要问题，不过这也把他置于风口浪尖之上。安德烈·基斯卡从不是个圣人，他和斯洛伐克其他的政治人物一样，经常面临各种指控，其中也有关于他依靠放高利贷来发家致富和获得权力的指控。即便如此，安德烈·基斯卡仍在去年的政治和社会政治事件中发挥了重要作用。他是少数批评执政党，甚至与执政党进行斗争的政治要员之一。

在调查记者扬·库恰克（Ján Kuciak）和其未婚妻马丁娜·古什妮洛娃（Martina Kušnírová）被谋杀后发生了诸多事件。例如人们在抗议中要求多位政治人士辞职，提前进行议会选举，并且不仅要调查谋杀案，还要求妥善调查牵涉了多位高官的腐败案。这一切都使斯洛伐克处于四分五裂的局面之中。安德烈·基斯卡也干涉其中，他公开指责执政联盟的行为也无异于火上浇油。现在看来，斯洛伐克已截然划分为两大阵营，一边是把一切祸端都归咎于执政联盟的人，这些人喜爱并支持安德烈·基斯卡，而支持执政联盟的人则希望安德烈·基斯卡尽快下台。

基斯卡甚至在其 2019 年的新年致辞中也不忌惮谈论 2018 年的问题。他再次含沙射影地批评了当权者，同时赞扬那些决意为建设更好的斯洛伐克而战的人：“……调查记者扬·库恰克和其未婚妻马丁娜·古什妮洛娃被谋杀一案发生后，本应庆祝和纪念的一年成为了人们心中为道义和正义奋斗的一年。两名年轻人的遇害以及随后发生的事件都迫使我们重新长久地、认真地审视自身，正视我们生活的这个社会，正视我们所处的和正在建设的国家。我们不能再蒙蔽双眼，逃避问题了。这一年，在国家自身和其维护公正的能力方面，人们的信心大打折扣。我们也不得不怀疑这样一个社会的可持续性。我相信，那些聚集在广场上和其他地方、希冀道义和正义的人民，无论是现在还是将来，都能够发展并保护自由与民主。也会有人指明那些多年来一直对正义和尊严嗤之以鼻的政客，指明那些仍然相信这些政客可以继续当政或者重拾权力的人。”

基斯卡还反对极端主义，称其是真正的威胁。因为有些人可能会寻求一些极端方式来发泄他们的不满和怒火，还有一些政客则对民主和自由嗤之以鼻。

由于基斯卡确定他将不会参与即将到来的总统大选以求连任，所以这次新年演讲将是他的告别演出。尽管基斯卡做出了这样的决定，但他仍可能继续留在政界。或许他会创办一个新政党或是加入一个现有政党。

新一任总统的候选人

罗伯特·菲佐 (Róbert Fico) 是前任总理和目前权力最大 (也是最具争议) 的政党—斯洛伐克方向党 (SMER-SD) 的主席。他曾声明不会参与总统角逐 (此前，他曾在总统竞选中输给了现任总统安德烈·基斯卡)。现任总理佩莱格里尼也拒绝参选，称新任总统的最好人选是斯洛伐克外交部长米罗斯拉夫·莱恰克

(Miroslav Lajčák)。据佩莱格里尼来看，总统更像是个外交

官，应当代表这个国家，而非改变它。因此，莱恰克无疑是最佳人选，如果他同意参选的话将更好。

2018年秋季时，佩莱格里尼在提到总统候选人时，认为“有些人在愚弄大选”。尽管2018年12月初菲佐宣称方向党已有一位候选人，但方向党至今仍未宣布其候选人的名字。菲佐称方向党可能到2019年2月才会公布他们的候选人，以保护候选人在宣布参选后免遭抨击，而这可能也代表此人难以为抗议者和反对派所接受。另一位可能参选的方向党人为前外交部长扬·库比什（Jan Kubiš），他自称有意参与竞选。但库比什也表示，他不会作为方向党候选人参选。

2018年12月，斯洛伐克民族党（SNS）议员、议会主席安德雷·丹科（Andrej Danko）承认，尽管他并非真的有志于成为总统，但他仍可能参与竞选。最近，丹科和他法学博士学位的丑闻依然热度未减。丹科称，他所在的政党理应有一位竞选人，但由于无人愿意竞选，他很有可能参与竞选。但他也表示，他所在政党不会采取积极态度，也不会开展任何竞选活动，因为欧盟机构的选举更为重要。

执政联盟里的第三个政党桥党（Most-Híd）已经有了候选人。自2018年6月以来，人们就已经知道了这位候选人是谁。他就是桥党的主席贝拉·布加尔（Béla Bugár）。2018年9月他就已经集齐了必需的公民签名。

至于反对派一边，罗伯特·米斯特里克（Róbert Mistrík）似乎是一个强有力的候选人，他是一名科研人员。他于2018年5月宣布参选，并于2018年11月收集到了足够的签名。2018年5月，米斯特里克表示，他将作为无党派的独立候选人参加竞选。自那时起，他就获得了反对党自由与团结党（SaS）和共同党（SPOLU）的支持。

尽管罗伯特·米斯特里克是一个强有力的候选人，但他承认如果到时候没有某些候选人下台使他获得有利地位，以他的实力

可能不足以进入选举的第二轮。米斯特里克还说，尽管他对候选人都怀有敬意，但他也认为，如果没有好的策略，他们没有人能进入第二轮。

米斯特里克提到的竞选人主要有：宣布以无党派身份参选的议会前议长弗兰季谢克·米克洛什科（František Mikloško）、“进步的斯洛伐克”运动的发起人苏桑娜·查普托娃（Zuzana Čaputová）和反对党“我们是一家”党（Sme Rodina）的米兰·克莱涅克（Milan Krajniak）。“我们是一家”党是由克莱涅克参与竞选，而非该党备受争议的主席博里斯·克拉尔（Boris Kollár）。

其他已确定的独立竞选人有：证券分析师尤莱·扎博伊尼（Juraj Zabožnik）、商人和社会活动家博休米拉·托玛诺娃（Bohumila Tauchmannová）、前最高法院主席兼司法部长什特凡·哈拉宾（Štefan Harabin）、前环境部职员拉多凡·兹纳什克（Radovan Znašik）和斯洛伐克复兴运动（Slovak Revival Movement）的领袖罗伯特·什维奇（Róbert Švec）等。

至少还有六位其他候选人宣布竞选，包括人民党——我们的斯洛伐克党（ĽSNS）主席马里安·科特勒巴（Marián Kotleba）。这一政党是一个纳粹主义和极端主义政党。

那么每位参选人的获胜几率如何呢？根据福克斯（Focus）2018年10月实施的调查，如果选举于9月进行，那么当选人应为米罗斯拉夫·莱恰克（他后来退出了竞选），支持率为26%；排名第二的是安德雷·丹科，支持率为12.3%；其后为罗伯特·米斯特里克，支持率为9.5%；什特凡·哈拉宾和马里安·科特勒巴的支持率则分别为9.1%和8.7%。

其中一位候选人苏桑娜·查普托娃则要求发起一项新的调查，这项调查排除了所有来自方向党和民族党的候选人并于2018年

12月由斯洛伐克的安可公司（AKO，这是一家市场调研公司，于1991年成立）进行。根据这项调查，新的总统将是罗伯特·米斯特里克，他在本次调查中获得了16.8%的投票；贝拉·布加尔获得了16.2%的投票；什特凡·哈拉宾获得了12.8%的票数；查普托娃则位列第五。

小结

即使斯洛伐克的总统并不像美国总统那样掌握巨大权力，但考虑到斯洛伐克近来发生的一系列事件和当前政治状况，明智地选择一位新总统至关重要。一位不断挑战执政联盟的总统或许不能最妥当地解决这些政治危机，但选择一位没有自己主见和立场的总统也不可取。

方向党中参与总统竞选的候选人还未确定，但方向党是执政联盟中最强的政党。该党的出身就是一大优势。根据相关民意调查，来自其他执政党的候选人也有很大几率当选，因此很可能不会出现“第二个基斯卡”，除非反对党或某个独立候选人取得了足以进入选举第二轮的选票并最终当选。即使新总统是一个心怀善意的人，也并不意味着所有事都会自动变好。但至少会有人警醒当政者恪守服务人民的诺言，行事正义且不失公允。

（作者：Institute of Asian Studies, Bratislava, 翻译：张嵘皓，校对：马骏驰，审核：陈新）